

举行死难者家祭活动

南京大屠杀幸存者仅剩38位

“我又来看你们了，我岁数大了，不知道以后还能不能来给你们献花……”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前，94岁的幸存者夏淑琴诉说着对亲人的思念。

第十个国家公祭日到来前，南京大屠杀死难者家庭祭告活动12月3日正式启动。一大早，幸存者夏淑琴、刘民生、艾义英带着家人们赶到纪念馆。面向“哭墙”，他们鞠躬、献花、默哀，祭奠在86年前遇难的亲人和同胞。

“哭墙”，位于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆一角。1995年刚设立时，长43米，高3.5米，刻有3000个南京大屠杀死难者姓名。28年来，“哭墙”经历数次增刻，姓名增至10665个，长度也增加了约一倍。

这面墙是30万遇难同胞共同的墓碑，10665个名字是他们共同的碑文。

“王成家，24岁，在大方巷难民区被日军枪杀；汪有忠，39岁，在安德门被日军刺杀……”“哭墙”旁，两名学生代表诵读部分遇难同胞的姓名、遇难年龄、遇难地点和遇难方式。

其中一位诵读代表、南京传媒学院学生晏子豪还在纪念馆担任志愿讲解员。他说：“诵读这些内容时，联想到纪念馆展厅中的历史照片，更能深刻感受到这段历史的惨痛。86年前，他们也曾是一个个鲜活的生命。希望能通过自己的力量，让更多人知道这段历史。”

幸存者夏淑琴很快就找到了“哭墙”上7位家人的姓名。老人虽不识字，但家里人的名字一笔一划都记得。1937年12月13日，夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害，时年8岁的她在身中3刀后，因昏死过去幸免于难。

家祭当日，外孙女夏媛代替夏淑琴，用黑笔给“哭墙”上家人的姓名“描新”。“对全家来说，‘哭墙’是祭奠那场战争中死去亲人唯一的地方，‘描新’是提醒我们不要忘记这段历史。”夏媛说。

“历史的苦难不能忘记。这面墙上，一



人们面向“哭墙”献花。



南京大屠杀幸存者夏淑琴的外孙女夏媛为“哭墙”上家人的姓名“描新”。新华社发

排排、一列列的遇难同胞名单，时刻警醒着我们。南京不会忘记86年前那段悲惨历史。”南京市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。

86年后，战争的硝烟远去，时间的证人也随着岁月的流逝在凋零。截至目前，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩38位。

维护历史真相、传承历史记忆的努力仍在持续，依靠家族记忆的传承正被视作一条重要途径。2022年8月15日，首批13名南京大屠杀历史记忆传承人上岗。2023年8月15日，第二批10名南京大屠杀历史记忆传承人上岗。

葛凤瑾是已故南京大屠杀幸存者葛道荣的儿子，也是南京大屠杀历史记忆传承人之一。自20世纪80年代起，他一直致力于讲述并传播这段史实，还曾作为幸存者后代代表去日本参加和平主题论坛。

“今天到‘哭墙’前，既是替父亲悼念家中不幸遇害的祖辈，也要祭奠千千万万的同胞。作为幸存者后代和南京大屠杀历史记忆传承人，我们担负着把历史真相传递下去的使命和责任。而铭记历史是为了展望未来，让更多人明白和平的可贵。”葛凤瑾说。

（新华社南京12月3日电）

家有喜事 昭告亲朋

今日有喜

结婚启事

王思琪女士与李家军先生于2023年12月3日正式结为夫妻，双方将共同肩负起婚姻的责任和义务，互敬互爱，互信互勉。

订婚祝福

刘倩：有幸见证你的幸福时刻，愿你们往后余生，一切尽意，百事从欢。
张慧

我们结婚啦

李一莲女士与王大治先生于公历2023年12月3日正式结为夫妇，愿修百年之好，共赴白头之约。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

生日祝福

二姐：
今日是你的生日，愿烛光带给你无限的福气，愿祝福送给你不尽的运气。生日快乐！
弟 宝财

吾家有喜

祝贺我的宝宝平安降临，衷心祝福小宝宝健康成长，平安快乐，爸爸妈妈爱你！
曹海涛

虚位以待



刊登热线:18909588251(微信同号)